

Вишневский А.Л. Воспоминания артиста Художественного
Театра // Новое русское слово (Нью-Йорк). 1929. 2 октября.

№ 6093. С. 2-3

театральных, потом когда мы союза сошлись с Антоном Павловичем в Художественном театре. После «Чайки» он подарил мне, вместе с экземпляром своих пьес и свою фотографию с загадочной надписью: «Другу детства, мимому человеку, великодушному Дориу (моя роль в «Чайке»), земляку и однокашнику, современному Петраки и Жорка, ныне талантливому и уважаемому артисту, Александру Леонидовичу Вишневскому, на добрую память от автора и ученика Таганрогской гимназии, А. Чехова». никто, кроме меня, не мог бы расшифровать значение имен «Петраки» и «Жорка». А дело обяснялось просто. Петраки был наш приятель, машинист городского театра в Таганроге, когда то устраивавший нас (меня, Антона, Павловича, и П.А. Сергеенко) бесплатно в рокк (так называлась у нас галерея). А Жорж — это театральный афишер, которого мы с нетерпением ожидали на большой перемены в гимназии, чтобы увидеть репертуар на ближайшие дни. Когда он появлялся, мы от восторга принимались его класть.

КАК Я ПОПАЛ В ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ТЕАТР

Последний год, перед Художественным театром, я был в поездке с артисткой императорских театров Г.Н. Федотовой. Мы обсматривали все города России, побывали и в Сибири. Я много играл, имел успех, обо мне писали, но я не увлекался похва-

лами и испытывал какую то неудовлетворенность. Я часто говорил об этом с Г.Н. Федотовой. Мне казалось, что надо работать иначе, что то, что мы делаем, это не настоящая работа. Глубоко мучила меня скромительность, с какой приходилось ставить спектакль и разумничивать роли. Играя с Федотовой, я по мере возможности старался сам следить за собой и исправлять свои недостатки. Но отделку роли никогда не удавалось доводить до конца. Мне хотелось медленной, систематической, спокойной работы. Я мечтал о режиссере, который помог бы мне, показал, научил.

Счастливая случайность осуществила мои желания. В Москве я посещал все такие спектакли «Общества Искусства и Литературы», видел изумительную работу К.С. Станиславского с актерами и тогда уже понял, что это именно тот режиссер, который мне нужен. Потом я услышал, что Станиславский и Влад. Ив. Немирович - Данченко затевают свой театр. И мне думалось: вот бы попасть к ним.

Летом 1898 г. я был с Г.Н. Федотовой в Екатеринославе. Неожиданно приезжал туда Влад. Ив. Немирович-Данченко — специально с целью меня смотреть. В Пушкине шли тогда репетиции «Царя Федора Иоанновича». На роль Бориса Годунова испробовали нескольких исполнителей, но с ними что то не ладилось. Репетили обратиться ко мне.

В день приезда Владимира

Ивановича мы давали пьесу Вильде «Преступница». Я играл роль адвоката Шликта, отъявленного мерзапа, Федотова великолепно играла мать. Помню, как после спектакля, когда я раз громировывался, пришел ко мне в уборную Влад. Ив. Он начал допытываться, почему я на сцене то делаю, почему это. И в конце концов предложил мне вопрос, согласен ли я служить в театре у него и Станиславского. Он мне подробно рассказал о намеченнем репертуаре, о том, как ведутся репетиции, и какая цели ставит себе новый театр. Все это было очень заманчиво, но было одно препятствие: у меня уже был подписан контракт.

Вскоре пришла телеграмма за подписью Станиславского и Немировича: «Мы вас очень просим отказать от Нижнего и поступить к нам».

Жалование мое было назначено только 150 рублей в месяц, но и это по бюджету театра, считалось много, так как другие (напр., Книшнер, Москвин, Мейерхольд), получали только 75 рублей. Нижегородскому антрепренеру была уплачена неустойка — и 15-го июля 1898 года я приехал в Пушкино, ниже Н.Н. Архипова, где шли репетиции «Царя Федора». Роль Федора была передана Москвику, а роль Бориса мне.

(Продолжение завтра)

А.Л. Вишневский.

Вишневский А.Л. Воспоминания артиста Художественного
Театра // Новое русское слово (Нью-Йорк). 1929. 3 октября.

№ 6094. С. 2

А.Л. Вишневский.

Воспоминания артиста Художественного Театра

(Продолжение).

22 ИЮНЯ 1897 ГОДА.

Необходимо сделать веоольшое отступление, чтобы рассказать о том, что мне известно из бесед с К.С. Станиславским и В.И. Немировичем-Данченко о начале Художественного театра.

Разговор, занявший 18 часов, шел о театре.

Собеседники видели друг друга в первый раз. И разошлись союзниками, связанными одним общим делом.

В этой беседе родился Художественный театр, тот театр, которому даже с точки зрения скептиков обещано почетное место в истории сценического искусства.

Надо отметить, что тогда, на заре нового театра, Станиславский не вполне разделял репертуарных увлечения Немировича-Данченко. И высшая любовь последнего, Чехов, была первому непонятна.

— Чехов? «Чайка»? Да разве можно это играть? Я ничего не понимаю, — так отвечал Станиславский своему союзнику. «Под конец лета», рассказал К.С. Станиславский, «я уехал в Харьков и увез с собой «Чайку», чтобы писать мизансцены и монтировку. Должен признаться, что «Чайка» я тогда совсем не понимал не знал, как это можно играть. Заслуга приведения Чехова на сцену принадлежит всецело Немировичу-Данченко».

Разговор длился часами, проходил через весь день, захватывая ночь и делался все оживлен-

ней. Теоретические споры сменились выкладками цифр, арифметические расчеты снова переходили в принципиальный разговор.

В течение двух недель по несколько часов кряду старался Владимир Иванович обратить Станиславского в чеховскую веру, и все же уехал. Константина Сергеевича, до конца не привял своим сердцем все еще чуждую ему «Чайку». Но вот поразительный пример режиссерской интуиции Станиславского: оставаясь все еще равнодушным к Чехову, он присыпал такой богатый, полный оригинальности и глубины материал для постановки «Чайки» что Немирович-Данченко принял его восторг.

«Знаменательная встреча», по выражению К.С. Станиславского, состоялась по инициативе В.И. Немировича-Данченко. И высшая любовь последнего, Чехов, была первому непонятна.

У организаторов, однако, не было полной уверенности, что все это существится. На пути стояла целая ряд затруднений. Было естественное недоверие друг к другу в тех двух актерских группах, которым предстояло соединиться. Ученики-филармонисты недоверчиво поглядывали на «любителей» из «Общества Искусства», любители — на «учеников», еще не сошедших со школы скамьи. И грозным признаком стало отсутствие денежных средств.

Немирович-Данченко и Станиславский решили обездить не сколько богатых москвичей, в которых надеялись встретить сочувствие своему плану. Первые визиты к московским меценатам не увенчались успехом:

— сказал Немирович-Данченко своему собеседнику. — А у меня в Филармонии кончает целая труппа: Киппар, Савицкая, Мунт, Загаров, Мейерхольд, Светигров. Да из прошлых выпускников Москвин. Петровская (Роксанова). Вы — такая индивидуальность, что сами себя проявить полно не сможете. Нужен человек, который бы вам помог сделать то, что вы хотите сделать.

В течение года Станиславский и Немирович-Данченко разрабатывали план театра, его репертуар, его строй. Немирович-Данченко близко знакомился с главными силами «Общества Искусства и Литературы», ставившего спектакли по четвергам в Охотничий клубе. Станиславский ездил смотреть спектакли Филармонического училища, чтобы близко ознакомиться с выпускниками.

У организаторов, однако, не было полной уверенности, что все это существится. На пути стояла целая ряд затруднений. Было естественное недоверие друг к другу в тех двух актерских группах, которым предстояло соединиться. Ученики-филармонисты недоверчиво поглядывали на «любителей» из «Общества Искусства», любители — на «учеников», еще не сошедших со школы скамьи. И грозным признаком стало отсутствие денежных средств.

Немирович-Данченко и Станиславский решили обездить не сколько богатых москвичей, в которых надеялись встретить сочувствие своему плану. Первые визиты к московским меценатам не увенчались успехом:

Станиславский жил в долине верстах, в имении своих родных и приезжал каждый день. Владимир Иванович первое время исключительно занимался со своим бывшим учеником по Филармонии Москвиным. Тот трогательный образ «слабого царя», который создал артистом, принадлежит толкованию Владимира Ивановича. Со всеми остальными исполнителями работал Константин Сергеевич. Народные сцены издавали А.А. Савин. И Иваньеве художником В.А. Симовым писались декорации делалась бутафория. В Любимовке на даче Константина Сергеевича, М.П. Лильина и М.П. Григорьева с помощниками вышивали великолепные боярские воротники и головные уборы. Художник Я.И. Гремиславский готовил галерею характерных боярских гримов. Из костюмов замечателен был шитый золотом кафтан для Федора.

Работа кипела энергичная, дружная. Никто вином не гнулся. Будущие премьеры ставили самовары, мыли полы, плюгничали, мыляричали. Все были в радостном восторге — и я был только благодарен Станиславскому.

Работа во многом метод Станиславского изменила мне близок. Я и раньше не умел играть, пока не прочувствую роль, не переживу ее, не ощущу изображаемого лица. И мне всегда тужиши были глаза партнера. Ну что было затянуть в душу партнера, прежде чем сказать свою фразу. Все это, вероятно, определило Станиславский. Он только помог мне раскрыть самого себя.

(Продолжение следует)

Вся эта работа шла не то, что в тайне, но со старанием избегать какогонибудь афиширования. С одной стороны, была тут скромность, а с другой — действовал страх перед насмешками московской печати, и без того относившейся к будущему театру недоброжелательно.

Репетировали, главным образом, «Царя Федора». Первоначально Федором был намечен А.И. Адашев. После нескольких репетиций решено было передать роль И.М. Москвину. Но и он поначалу, как рассказывал мне Станиславский, не очень радовал. И только после занятий с Немировичем засверкал прекрасный талант молодого актера. Победа Москвина окрылила всех нас.

В первое время у меня были кой какая столкновения со Станиславским. Я приехал играть «снегорок» и не понимал иногда вражды Станиславского к штампам. Штамп касался мне естественным, и указания Станиславского сердили меня. Но потом все сладилось — и я был только благодарен Станиславскому.

Работа во многом метод Станиславского изменила мне близок. Я и раньше не умел играть, пока не прочувствую роль, не переживу ее, не ощущу изображаемого лица. И мне всегда тужишиши были глаза партнера. Ну что было затянуть в душу партнера, прежде чем сказать свою фразу. Все это, вероятно, определило Станиславский. Он только помог мне раскрыть самого себя.

(Продолжение следует)

Вишневский А.Л. Воспоминания артиста Художественного
Театра // Новое русское слово (Нью-Йорк). 1929. 4 октября.

№ 6095. С. 2-3

Воспоминания артиста Художественного Театра

(Продолжение)

14 ОКТЯБРЯ 1898 ГОДА

В августе пошли дожди, и молодая труппа перебралась в Москву. Уехали после затянувшихся репетиций, с последним поездом. В Москву приехали поздно. Мы с Владимиром Ивановичем с вокзала отправились в ресторан «Эрмитаж». Кухня была уже закрыта. Владимир Иванович попросил себе ветчины и чай со сливками. За этим скучным ужином мы прошли почти до утра, толкая о нашем театре. Владимира Ивановича волновал чрезмерный будущий театр.

— Ах, если бы можно было разочаровывать на круг по 400 р. в вечер, тогда бюджет выдержит, и можно будет просуществовать, — говорил он.

Шукинский театр («Эрмитаж» в Кафетном ряду) был еще далеко не готов. Невеселая картина представлена участникам Художественного, или как тогда называли Художественно-Общедоступного театра. В закрытом театре только что начались летний сезон. Всюду грязь, сырость, стукотня — полный разгром. Все приходилось переделывать: сцену, зрительный зал, уборную для артистов. Прежде всего надо было уничтожить тот винный

запах, которым была пронизана вся атмосфера. «Я помню», рассказывает Владимир Иванович, «как долго пришлось мне выветривать свой кабинет, чтобы изгнать винный испарения». Было холодно и темно. Первая черновая генеральная репетиция проходила при свечах и фонарях.

Помимо того, у нас под боком, в саду «Эрмитажа», все еще продолжались веселения: мы репетировали «Царя Федора» и «Чайку», а в саду Щукина распевали плясуньи. На первое время пришлось перенести репетиции в Охотничий клуб. На одну из таких репетиций, когда готовились «Чайка», пришел к нам Антон Павлович Чехов. Его познакомили с нашей труппой, и он посидел и скоро ушел.

В этих условиях было наложено несколько постампок. В эти августовские дни у руководителей было такое чувство, точно они заблудились в дремучем лесу. Средства умывали. Со всех

сторон приставали с ироническими замечаниями. Советовали бросить неудачную затею. Настроение было не из радужных. И только под конец Владимиру Ивановичу удалось наладить машину и создать приятную обстановку для работы.

Наступила среда 14-го октября 1898 года.

Я живо помню узкую, длинную залу «Эрмитажа». Помню те настроения, с которыми пришла сюда «святая Москва». Недружелюбное любопытство болельщиков заметно преобладало над сочувствием и чистым художественным интересом меньшинства. Попытка многим казалась чуть что не дерзостью. Первые картины принимались публикой с большим скептицизмом: недостатки, промахи жадно ловились, и каждое лыко, по поговорке, становилось в строку. Очень многие чувствовали в спектакле вспышки свежего таланта, но противились его обаянию. И лишь понемногу скептицизм, по крайней мере, в части зрительной залы, уступил место увлечению. Увлекли и исполнение Москвина, и внешняя сторона спектакля, в которой обнаруживалось влияние мейнингенских принципов, и доведенная до шекспировской заботы об историко-бытовой верности, и особенно массовая сцена боярская и народная, в которых было так много непривычного движений и разнообразия. Некоторые картины имели очень большой, шумный успех, и во второй

половине спектакля разговоры в публике носили уже заметно другой характер, чем в начале. В фойе и коридорах можно было уловить большое слово: «событие».

А что делалось в этот вечер по ту сторону рампы за задвижнутым серым занавесом? В каком «настроении были сами участники «события»?

Перед тем, как раздвигнуться занавес (я умышленно подчеркиваю слово: «раздвигнуться»), ибо до Художественного театра занавес везде поднимался), заиграли увертюру, специально написанную композитором А.А. Ильинским. Мы все, гримированные и одетые, выползли из своих убогих на сцену послушать при закрытом занавесе увертюру. Скоро появился и наш руководитель во фраках, с бледными лицами и горящими глазами. Эти две фигуры до сих пор в моей памяти.

Помню 5-ю картину. Я, Годунов, сидел за работой при утреннем свете. И, когда, под утренний звон колоколов, вошла царица в сопровождении боярши и белоснежных девушек, несших в руках зажженные свечи, весь зрителный зал заколыхался от умиления и восторга.

Последний акт — перед Архангельским собором — мы уже играли увереннее, считая, что Рубикон перебыл и неприступная стена проигната. В средине акта уже замелькали в публике несовые платки, а в концу трагедии, когда парь стоялся вдвоем с царицей на запертой храме и произнесла под заунывный певческий голос свой исключительный монолог: «Мой линий случилось все, а я хотела добра Арина...» — то в театре ясно

слышалась галдеж.*

Так мы закончили 14-го октября то, что с такими необыкновенными муками начинали в Пушкине 14-го июня 1898 года.

На утро появились газеты с отчетами о спектакле. Тон был довольно сносходительный. Очень хвалили режиссуру, декорации, бутафорию, костюмы, народные сцены, инсценировку.

«Царь Федор Иоаннович» сделался репертуарной пьесой. А после 50-го представления на адресе, поднесенного театру, красовались имена артистов Малого театра и других больших театральных предприятий Москвы.

Так случилось, что затея двух взрослых наивных людей превратилась в тот Художественный театр, которому суждено было занять такое важное место в истории сцены.

* По рассказу И. Эфроса, публика была побеждена слепой на Яузе. «Не подлежит никакому сомнению, что последний скрупулезный удар по залу нанесла сцена из мюзикла через Яузу. Когда толпа бросилась выручать Шуйскую, зрителная зала зазвонилась. Такой театральной «стомы» она еще не видела». И. Е. Эфрос отмечает в финальный эффект. «Когда Москвина говорил, весь — безысходны склероз: «я хотел добра, Арина», а по лицу Елизавете прокатились две крупные слезы — в зрительной зале, собравшейся несколько часов назад позорадствовать и пострунить над «сокращенными мальчиками», воспылали вспышками. Зала взмолилась

ПЕРВЫЙ ЧЕХОВСКИЙ СПЕКТАКЛЬ

«Царь Федор» имел крупный успех. Публика посыпала валок на спектакли. Вместе с громадной моральной поддержкой, эти спектакли оказали и большую поддержку материальную. Туча безнадежности стала сплагать с горизонта Художественно-Общедоступного театра. Но еще многое пришлось театру изведать горечи, прежде чем он стал твердо на ноги.

Главные материальные расчеты стояли на гауптмановской пьесе «Гамлет». От нее ждали больших сборов, и на нее не жали трат. Пьеса была уже совсем готова, когда над нею стоялась беда. Генеральная репетиция подходила к концу. Мы все ликовали, уверенно пророчили чудный триумф. Вдруг пригласили телеграмму от обер-полицмейстера, извещавшую, что пьеса снимается с репертуара. Сейчас же Стасинский и Немирович-Данченко поехали на Тверской бульвар к обер-полицмейстеру. Трапез сказал им, что он сам ничего поделать не может, так как требование о снятии «Гамлета» идет от московского митрополита. И порекомендовал руководителям театра съездить к последнему, побеседовать с ним. Они поехали. Митрополит показал им анонимное письмо, написанное безграмотным почерком: «Господь нашего Иисуса Христа на Художественном

общедоступном театре позорят». Приехавшие пробовали объяснить что, напротив, Христос тут прославляется, что Его на сцене нет, а есть лишь странник. Доводы никакого действия не производили. В ответ они получили еще другия возражения — относительно ангелов, танцующих на сцене и проч. Затем митрополит стал читать некоторые выдержки из «Ганиеле» по изданию Суворина. Свидание кончилось. На прощание митрополит сказал, что следовало бы запретить играть на театре также «Ревизора» Гоголя, где говорятся царские чиновники. «Ганиеле» осталась под запретом.

Мои воспоминания переносят меня к другому моменту первой поры Художественного театра, к тому моменту, который надолго определил его путь и завоевал ему симпатии широких масс интеллигентии. Недаром «Чайка» до сих пор остается эмблемой театра и украшает его занавес. Задушевное желание Вл. Ив. Немировича-Данченко — воплотить Чехова на сцене — близилось к осуществлению. Для первого опыта была выбрана «Чайка», которая незадолго перед тем потерпела такое крушение на петербургской Александрийской сцене, несмотря на великолепное исполнение В.Ф. Комиссаржевской. Владимиру Ивановичу была дана втоя литературно близка эта тональная драматическая сложность, и он уже подходил к ней, как к спектакльному произведению.

Сближение Чехова с Художественным театром началось с са-

мого возникновения, этого последнего. Чехов был в числе первых пайщиков и отнесся к начинанию Немировича-Данченко и Станиславского с очень живым интересом. Но интересовать ему пришлось недолго. Он видел лишь одну из репетиций «Федора», на которой был с Сувориным. Давала себя знать болезнь легких. А осень в тот год была в Москве плохая — холода и сырая. Врачи усыпили Антона Павловича обратно в Ялту, которую он в письмах называл своим «Чортовым Островом», именуя себя «Дрейфусом». В переписке со мной и с другими он постоянно разговаривал о делах театра и интересовался репертуаром.

«Да, мой „Чайка“, — говорит он в одном письме, — имела в Петербурге, на первом представлении, громадный неуспех. Театр дышал злобой, воздух сперся от ненависти, и я по законам физики, вылетел из Петербурга, как бомба».

Чтобы не переносить этого слова. Чехов категорически отказывался от постановки «Чайки» в Художественном театре. Однако, Чехов не умел долго отказываться. «Чайка» была дана. Тад «Чайкой» работали много в громадной тревоге. Впервые были у нас тут, как свидетельствует, К.С. Станиславский, живые переживания, близкие душам тогдашнего русского человека. Стал вырисовываться, хотя еще туманно, принцип дерзания публики на внутренних пе-

реживаниях. И не было уверенности, что это осуществимо, что это «дойдет» до зрительной залы.

Особенно не клеилась «Чайка» на генеральной репетиции. Настроение в театре на этой репетиции было тяжелое, унылое. Тогдали черные предчувствия. К концу репетиции настроение еще огостило. В театр приехала сестра Чехова, Мария Павловна, и передала, что, судя по последнему письму из Ялты, А.П. плохо себя чувствует: она знает, догадывается, что причина тому — предстоящий спектакль «Чайки». Первый прозвал «Чайки» был толчком в болезни. Сестра опасалась, как бы второй удар не сломил Чехова, и умоляла лучше отказаться от постановки, снять пьесу, пока не поздно, не рисковать здоровьем Чехова.

Художественный театр устроил тут же особое совещание, чтобы решить, как быть. Но все ясно понимали: отказаться от «Чайки» — почти то же самое, что отказаться от театра, поставить на нем крест, что тут стоит вопрос, быть ему или не быть. Решали, что отменять спектакль нельзя. Спектакль состоялся. 1 какой мере Чехов-драматург интересовал тогда московскую публику, видно из цифры сбора на эту премьеру. В кассе было только 800 рублей.

(Продолжение завтра)

Вишневский А.Л. Воспоминания артиста Художественного
Театра // Новое русское слово (Нью-Йорк). 1929. 5 октября.

№ 6096. С. 2-3.

Воспоминания артиста Художественного Театра

(Продолжение)

Думаю, все, кто был в тот вечер в театре Эрмитаж, помнят первое представление...»

Как мы играли, что говорили, никто из нас не помнит, потому что мы все сдали стояли на ногах. Каждый из нас только мучительно сознавал, что нужно иметь успех, так как от этого зависит, может быть, самая жизнь любимого поэта.

Опустился занавес при гробовом молчании. Мы похолодели. Книжник сделалось дурно. Родионова (молодая артистка, игравшая Нину Заречную) разрыдалась слезами. Как продолжительное было молчание публики, можно судить по тому, что мы успели разойтись по уборным.

И вдруг зала забурлила, загрохотала от рукояток. Публика пришла в себя — и затихла, так ошибочно истолкованное за сценой, смекнулось бурей восторга.

Когда я теперь вспоминаю в памяти впечатления, мне становится ясно, что захват зрителя начался почти с первых же сцен пьесы. Но было еще какое-то колебание. Нужно было что-то, что ударило бы с особенной силой. И этот последний удар был дан М.П. Лилиной, игравшей Машу — когда она со слезами рухнула на грудь доктора Дорна, которого играл я. Этот момент решила специальную судьбу «Чайки», я рискуя сказать даже — судьбу Чехова в театре. Чехов и Художественный театр любили. И надолго. Театр ржал не напрасно.

Но помню, как помощник режиссера подбежал к нам и ошарашил меня той безцеремонностью, с какой он толкнул нас на сцену. Там уже был раздвигнут занавес. Публика поскакала с мест, заплодировала шумела. Мы стояли растерянные, неменяющиеся, на вытяжку. Никому и в голову не пришло поклониться. После первого акта нас вызывали двадцать раз.

Все целовались. Кто-то не выдержал, разрыдался. Все сотрудники — рабочие, портнихи, ученики, статисты — высыпали на сцену. Пришлось затянуть антракт. От слез у многих сошел грим, так что пришлось перегримировываться.

Второй акт прошел без особого успеха, в третьем повторилось почти то же что было после первого акта. По окончании спектакля публика стала требовать, чтобы Чехову послали в Ялту телеграмму. Немирович-Данченко составил текст и прочел его со сцены. Новая шумная овация.

Сезон кончился. Он много дал

Приехал Чехов. Это была его первая встреча с Художественным театром, с которым он потом сблился, как с своей семьей. Кроме Чехова и еще нескольких человек, других зрителей не было.

Чехов был очень оживлен, что критиковал, но только вставляя иногда свои маленькие замечания.

— Чудесно же! — говорил он, — у вас же интеллигентные люди. У вас же нет актеров и нет шуришащих юбок.

Он ходил по театру, заложив руки за спину, показывая, мало ли что он делал, что ему нравится. Когда же ему что не нравилось, он вдруг говорил, что ему нездоровится, что ему что-то холодно.

Чехов безошибочно оценивал актеров. Как-то он рассказывал мне о петербургском злоуполучном спектакле в Александрийском театре и, заговорив об исполнении Комиссаржевской, вдруг весь избылся, стал какой-то радостный. Такой же отзыв попадался и в его письмах. «Твою израстающую антипатию к Петербургу я понимаю, — писал он

как-то Немирович-Данченко, — но все же в нем много хорошего, хотя бы, например, Неский в солнечный день, или Комиссаржевская которую я считаю великолепной актрисой».

Ю время показа «Чайки» в Нининском театре с Чеховым новели разговор о постановке «Дядю Вани». Но оказалось, что Малый театр, в виду успеха «Чайки», уже вступили с ним в переговоры относительно этой пьесы.

* Репертуарная комиссия требовала переделки финала третьего акта, находившегося в репертуаре Адриана Бестужевского востребовала «Дядю Вани» в профессора

известно недоразумение, которое поглощало Чехова с Литературно-театральным комитетом при Малом театре. Комитет потребовал переделки, Чехов отказался, вынуждал к себе Станиславского и Немировича и тут же заявил, что отдает «Дядю Вани» Художественному театру.

Руководители прочли эпизод с А.П. пьесу и старались извлечь из него указаний относительно отдельных действующих лиц в всей постановке. Но как было трудно добиться от Чехова какое-нибудь определенное указание!

Между прочим, Чехов очень сердило, что в одном провинциальном театре дядю Вани изобразили опустившимся помещиком т. е. грязным, лохматым, в смазных сапогах.

— А каким же он должен быть? — спросили его.

— Да у меня же там все подробно написано! — ответил он.

А это «подробно» заключалось в ремарке с указанием на то, что у дяди Вани шелковый галстук. Чехов считал, что этого совершенно достаточно для обозначения его одеяния.

Стоп, отметить, что «Дядя Ваня» по началу большого успеха не имел, несмотря на прекрасное исполнение целого ряда ролей.

И первое его представление отнюдь не было таким триумфом как премьера «Чайки». Ну

ТРЕТИЙ СЕЗОН

Третий сезон начался «Снегурочкой».

Этот спектакль был дебютом В.И. Качалова. Художественный театр ясно сознавал, что ему не хватает актеров, искал их. Качалов был в то время прокинциальным актером (еще без особых крупной репутации). Сын

пех. Как ни упирался Антон Павлович а ему пришлось таки выйти на сцену на бурные вызы.

Эта же крымская поездка имела последствием превращение в драматурга другого писателя — Максима Горького.

Сближение с Максимом Горьким произошло в Ялту, куда труппа поехала из Севастополя.

Горький увлекся театром. И тогда же рассказал Станиславскому и Немировичу-Данченко план пьесы, которую он хотел бы написать. Это было «На дне». Контуры будущей пьесы только что наметились. Многое затем значительно изменилось, во многом и сохранилось. Был в этом первоначальном плане, между прочим, бывший лакей, который больше всего бережет свою машинку, потому что она — единственная связь с его лучшим прошлым. Понадобилось, место этого лакея затем занял в пьесе спившийся актер. Лука был в первоначальном плане раскольщиком. И первый акт кончался тем что старик зажигал свечу и начинал молиться. Рассказывая содержание пьесы, Горький увлекался и все-таки не решался приступить к писанию. И художественники много и горячо убеждали его бросить сомнения.

Местом спектаклей были вышки Севастополь. Туда приехал Чехов. Сыграли прежде всего «Дядю Вани». Пьеса имела у

Виленского протоиерея, он, по окончании виленской гимназии, поехал в Петербург и поступил в университет на юридический факультет. В Петербурге он заинтересовался к театру, стал играть на любительских спектаклях, решил бросить университет и совсем уйти на сцену. В качестве профессионального актера он выступил впервые в Суворинском театре. Там же он стал «Качаловым», Суворин, находя, что его фамилия Швырович не годится для театра, предложил ему придумать псевдоним, пока будут готовить контракт. Разговор происходил в кабинете у Суворина. Юноша, выйдя в соседнюю с кабинетом комнату, стал «придумывать». На столе лежала газета: в глаза бросилось обявление о смерти немецкого Василия Ивановича Качалова. Он не стал больше придумывать и прямо взял эту фамилию, скоро сделавшуюся столь популярной. Так разъяснявал мне историю своего псевдонима сам В.И. Качалов.

На сцене Суворинского театра его увидел сын одного из пайщиков Художественного театра и, вернувшись в Москву, стал рассказывать о нем. Хвалебные отрывы нашли поддержку у некоторых актеров Художественного театра, знавших Качалова, и заинтересовали Немировича-Данченко. Качалову было послано приглашение, пошли переговоры об условиях. Любопытно отметить, что провинциальные актеры и антрепренер усерднейше отговаривали Качалова от поступления в Художественный театр, говоря, что в провинции это будет карьера, а в Худож-

ственном театре он погибнет, затеряется. Таково было тогда отношение актерской среды к Художественному театру.

24-го октября 1900 года была премьера «Доктора Штокмана».

Помимо игры К.С. Станиславского, огромный успех имела масовая сцена 4-го акта, в которой принимали участие такие артисты как Книппер, Москвина, Качалов. Москвина в роли гороуна, произносившего всего несколько слов, и Бурдялов в маленькой роли пьяного матроса, — создали отчетливые, характерные, незабываемые образы.

Забавно, что во время петербургской поездки*) в пьесе Иб-

*) Весной 1901 г.
сена ухитрились найти «потрясение основ». Дело в том, что реплика Штокмана: «да, я революционер!» вызывала гром аплодисментов. Я играл редактора Гофстада, который кричит, патралывая толпу на д-ра Штокмана: «Итак он революционер!»

После этого спектакли в наше честь были устроены в ресторане Колтана банкет. Было много народа, говорились горячие речи. Участникам спектакля были разданы жетоны с короткой надписью: «спасибо».

(Продолжение в понедельник)

Вишневский А.Л. Воспоминания артиста Художественного
Театра // Новое русское слово (Нью-Йорк). 1929. 7 октября.
№ 6098. С. 2.

А.Л. Вишневский.

Воспоминания артиста Художественного Театра

(Окончание)

Последняя пьеса Чехова

«Вишневый Сад»—любимая пьеса Чехова. Осенью 1903 года я получила открытие из его «Черного Острова», т. е. Ильи: «Пишите по четыре строчки в день и те с нестерпимыми мучениями».

17-го января 1904 г. состоялась премьера «Вишневого Сада».

По-то третьего акта чествовали автора. Скромный А.И. Павлович стоял перед публикой, приветствовавшей его восторженными аплодисментами. Ему подавали венок за венком. Читались приветствия. Адрес от Малого Театра читала Г.Н. Федотова. Для нас интереснее всего было приветствие от Художественного театра, которое произнес Илья Немирович-Данченко, передавая вместе с В.В. Лужским ларец с портретами артистов.

«Милый Антон Павлович! Приветствия утомили тебя, — сказал Б.И. Немирович-Данченко, — но ты должен найти утешение в том, что хоть отчасти видишь, какую беспредельную привязанность питает к тебе всё русское грамотное общество. Наш театр в такие сполна обязан твоему таланту, твоему нежному сердцу, твоей чистой душе, что ты по праву можешь сказать: это мой театр. Сегодня он ставит твою четвертую пьесу, но в первый раз переживает огромное счастье видеть тебя в своих стенах на первом представлении. Сегодня же первое представление сошло с дыхающего ангела. Народная поговорка говорит: Антон — прибавление

жизни. И мы скажем: наш Антон прибавляет нам дня, а стало быть, и света, и радостей, и близости чудесной весны».

И в этот день Художественный Театр лишился права на почетное звание Чеховского Театра.

За благами идут печали.

2-го июня 1904 года я получила в Эссенских из Баденвильера от О.Л. Книппер срочную телеграмму:

«Не знаю, где проводит лето Константина Сергеевича. Сообщите срочно в Москву, что в ночь тихо скончался Антон Павлович».

Через несколько дней я прошла в открытие ко мне, как умировал А.П. в Баденвильере: «Чехов как то значится в «сад доктору по-немецки: Ich sterbe». Потом взял бокал, улыбнулся и сказал: «Давно я не пил шампанского». Покойно выпил всё до дна, тихо лег на левый бок и скончался навсегда».

Прерыванный сон

С января 1905 года театр занимался подготовкой «Горе от Ума». Комедий Грибоедова должна была открыться с 1-го 1905—1906 года. В дальнейшем назначались «Бранд» в «Драме Жизни». Но уже к весне стало ясно, что к началу сезона «Горе от Ума» готово не будет. В августе сообщил ему, что публика в этом месте смеется, то автор ответил: «Ну, и ладно, пусть смеется».

Действительно, герой пьесы, интеллигент Протасов, на которого нападает толпа, отмахивается от нея носовым платком. Народная поговорка говорит: Антон — прибавление

жизни. И мы скажем: наш Антон прибавляет нам дня, а стало быть, и света, и радостей, и близости чудесной весны».

И в этот день Художественный Театр лишился права на почетное звание Чеховского Театра.

За благами идут печали.

2-го июня 1904 года я получила в Эссенских из Баденвильера от О.Л. Книппер срочную телеграмму:

«Не знаю, где проводит лето Константина Сергеевича. Сообщите срочно в Москву, что в ночь тихо скончался Антон Павлович».

Через несколько дней я прошла в открытие ко мне, как умировал А.П. в Баденвильере: «Чехов как то значится в «сад доктору по-немецки: Ich sterbe». Потом взял бокал, улыбнулся и сказал: «Давно я не пил шампанского». Покойно выпил всё до дна, тихо лег на левый бок и скончался навсегда».

Прерыванный сон

С января 1905 года театр занимался подготовкой «Горе от Ума». Комедий Грибоедова должна была открыться с 1-го 1905—1906 года. В дальнейшем назначались «Бранд» в «Драме Жизни». Но уже к весне стало ясно, что к началу сезона «Горе от Ума» готово не будет. В августе сообщил ему, что публика в этом месте смеется, то автор ответил: «Ну, и ладно, пусть смеется».

Действительно, герой пьесы, интеллигент Протасов, на которого нападает толпа, отмахивается от нея носовым платком. Народная поговорка говорит: Антон — прибавление

жизни. И мы скажем: наш Антон прибавляет нам дня, а стало быть, и света, и радостей, и близости чудесной весны».

На спектакле все обернулось совершенно иначе. От того-ли, что нервы у публики были приподняты, благодаря слухам о изнадении черносотенцев, или от чего другого — но только первый же шум толпы за свечной возбудил в зале тревогу. У кого-то сдвинулась шляпка, и этого было достаточно, чтобы разрослась полная суматоха: за одной истерикой последовала другая, потом третья, поднялись крики, публика бросилась к выходу. Словом, произошел неописуемый переполох, так что пришлось сдвинуть занавес.

Волнение публики доходило до курьезов. Мне было, например, утверждено самым убедительным образом, что видели в зале, бывшей на сцене, револьверы и дубинки.

Переполох прекратился только после того, как Владимир Иванович вышел на сцену и спросил публику, желает ли она дослушать пьесу до конца. Занавес раздвинулся, пьесу долгоруко, но в зале оставалось не более половины зрителей.

7-го декабря, когда началась новая забастовка, спектакли совсем прекратились. В то время работали над третьим действием «Горе от Ума», в котором участвовала вся труппа. Утром 11-го декабря, в день вооруженного восстания, доносившийся грохот пушек застал всех в театре и, примерно, к часу дня работу пришлось прекратить. Несколько удалось в этот день выйти из театра. За ночь театр был обращен во временный лазарет, куда приносили раненых с улицы.

Первый акт определил решительный успех. Моральная победа была полна, но хлопково было много удивлено, когда, несмотря на горячие отзывы та-

бы, прервана. Решена была поездка заграницу.

С половины января здание театра было закрыто и оставалось таким до начала следующего сезона.

Поездка за границу

Для заграничной поездки было выбрано пять штук: «Царь Фёдор Иоаннович», «Дядя Ваня», «На дне», «Три Сестры», «Доктор Штокман». На этом спектакль впервые был в театре Гауптман. Однако, несмотря на шумные театральные рецензии, «Дядя Ваня» делал еще менее сборов, чем «Царь Фёдор Иоаннович».

Неожиданное обстоятельство помогло нам.

В один из понедельников предстояла последняя премьера «Доктор Штокман». Не первый представитель немецкой печати, что для рекламы театром не было затрачено ни одной марки. Газеты относились к нам со вниманием, но и с естественной осторожностью: никаких раздуваний не было.

Так или иначе, 10-го февраля русского стиля (23-го нового) состоялось первое представление «Царя Фёдора Иоанновича». Надо ли рассказывать, с каким огромным волнением относились к этому спектаклю все участники поездки. Предстояло как бы истное завоевание. Отношение к русским в это время было резко отрицательное, о русском спектакльном искусстве знали смутно.

Здесь был полон представителями театров и журналистами; они указывали тех или иных знаменитостей. Присутствовало и наше поколение, присутствовали финансовые титаны Берлина. Было много русских.

Первый акт определил решительный успех. Моральная победа была полна, но хлопково было много удивлено, когда, несмотря на горячие отзывы та-

блетрица раз уже надела «Фёдора Иоанновича» раньше. «Императорша так много говорит о нашем театре, что я тоже хочу посмотреть», — сказал император нашим руководителям. По окончании спектакля Вильгельм, надо отдать ему справедливость, очень метко определил русское спектакльное искусство, как «искусство без жестов».

«Никогда не мог думать, — говорил император, — что во сцене можно говорить так просто. Не мог себе представить, что театр может изменить несколько томов истории».

После этого, точно по мановению волшебного жезла, отношение немецкой публики к театру переменилось. Попали почти неизменно познаные сборы.

Из Берлина мы отправились в Дрезден, где была великолепно оборудована сцена.

Здесь произошел любопытный факт, свидетельствующий о нашей популярности. Когда мы предложили работы Дрезденского театра заграничные старательную работу, то они уклонились. говоря, что благодарны нам за то удовольствие, которое им доставили наши спектакли. Нам ничего не оставалось делать, как вынести наказанную сумму в кассу изменившихся рабочих.

Ц «Образцы» шутят: мы играли в Барнеле. Известно, что шутки «Барнеле» — «Классы» — «Трубы», по нам хотелось, чтобы искусство победило национальную антиподию. Одни из представителей дирекции русского театра предупреждали нас:

— Нет, будьте уверены, политики к вам не придадут. Мерсианы!

А когда среди публики вспыхнуло много шуток, то ему пришлось повторить тем же:

— А, ведь, политики пришли. Мерсианы!

Император был с императрицей и последним принцем. Им-

А. Вишневский.